

村民成“园丁” 庭院穿“花衣”

里水镇表彰94户“最美庭院”及94名“最美护花使者”

12月12日,“共建美丽庭院 绘就乡村画卷”——里水镇2020年“锦绣万家·花化里水”最美庭院颁奖典礼在赤山村举行,活动表彰了汤翠平、刘少霞等一批来自38个村(社区)的“最美庭院”和“最美护花使者”。南海区妇联副主席付萍,里水镇党委委员、妇联主席杨华等出席活动并为获奖代表颁奖。

近年来,里水镇妇联结合乡村振兴,积极发动巾帼力量配合开展“三清三拆三整治”工作。同时,镇妇联还发动巾帼志愿者、村民、群众,开展“锦绣万家·花化里水”工程,既在各村凝聚了一股“她力量”,更为群众搭建“以花为媒”的沟通交流平台,不断发动基层力量参与建设,助推里水城乡融合发展。

“护花使者”上台分享美家经验

当晚,活动除了对12户“最美庭院”获奖代表和12名“最美护花使者”代表进行颁奖外,还邀请了多名“最美庭院”代表、“最美护花使者”代表,以及最美村长代表余松养、三丰文旅创始人罗丽丽等上台为观众分享花化、美家经验,观众不仅看节目大饱眼福,还能将满满的美家“干货”带回家。

“种花是我的爱好,但我希望能通过‘花’将快乐分享给大家。”在互动分享环节,获“最美庭院”代表汤翠平说,在家人的齐心协力下,家门前的空地变“花地”,庭院里的花越来越多、越变越美,不仅让家庭关系越来越融洽,还拉近了邻里关系。

此外,现场还放置12户“最美庭院”的美照展板,吸引街坊围观,共赏花化之美。其中,展板上还附有12户“最美庭院”家庭的种花心得和故事,街坊既能一睹庭院美景,还能感受到满满的幸福。

今年,里水镇妇联在全镇

开展“最美庭院”评选活动,经过评审组评定,最终在全镇38个村(社区)中评选出94户“最美庭院”及94名“最美护花使者”。

“感谢镇妇联提供这个平台和机会,让我们这些爱花之人欢聚一堂!”北沙村“最美庭院”获奖代表汤志平说,大家不仅能互相分享种花经验,还能将这股热情传播开,让身边越来越多的人拿起工具、盆栽,美化自家的庭院阳台。

事实上,“最美庭院”颁奖典礼正是“花化里水”成果的一个见证。自“花化里水”开展以来,不断凝聚基层多方力量,为群众搭建沟通交流平台。如今,村道摆满了生机勃勃的鲜花植被,巷子里挂着一个一个废弃小轮胎制作成的小花篮,户户前也因鲜花而变得漂亮美丽……也正因村内的人居环境提升了,越来越多的村民喜欢走出家门,在村道、公园里散步,在巷子石凳上唠家常,邻里关系越来越融洽。

助力里水乡村振兴建设

自2018年里水开展乡村振兴以来,镇妇联掀起了一股“锦绣万家·花化里水”的热潮,积极发动巾帼力量配合开展“三清三拆三整治”,提升村的人居环境。同时,镇妇联发动巾帼志愿者、村民、群众以鲜花绿植为媒,共建美丽乡村,为12条精品示范村打造“村时时有花,处处是景”的美丽景象,绘就了一幅属于梦里水乡的乡村画卷。

在这股“花化里水”风的带动下,新联社区发动广大村民变身“园丁”,以“小手拉大手”的形式,让“美好家庭计划”与“花化”融合在一起,共建幸福家园;赤山村以花化为契机,与“绿色环保,垃圾分类”主题相融合,探索“定点一线,创新三同”的多元主体参与生活垃圾分类服务机制,在村内打造出环保参观体验点和路线,不断提升赤山村垃圾分类和环保意识……镇妇联不断推动、鼓励群众不再“旁观”,而是亲身“参与”,逐渐成为乡村建设的“主导者”。

期间,镇妇联通过不断探索,建立了“一队一斤一园”模

式,即培育一支乡村振兴骨干队伍,建立“沁香花社”;建立芳华议事厅制度;打造以芳草园为核心的展示阵地,借此动员村中广大的巾帼力量,以“芳华议事厅+恒常会议”为落脚点,营造共建美丽家园的良好氛围,以此吸引更多群众参与美化家园建设。

当前,里水正建设南海区城乡全面融合发展标杆镇,以“环境共美、产业共融、家园共管、服务共享”的四共理念,构建现代城镇与田园乡村各具特色、交相辉映的城乡融合发展格局。镇妇联“以花为媒”,更是鼓励里水各村的村民、新市民参与家园美化提升,为他们提供多向的交流平台,助推里水城乡融合发展。

“深入推进花化工程,让更多村居开满漂亮的鲜花。”里水镇妇联负责人表示,接下来,里水镇妇联在以妇建促党建、社会协同治理的实践中,将不断朝着理念融合、目标同向、步调同频的方向,进一步扩大妇联“朋友圈”,共同绘就乡村美丽画卷。

最美庭院获奖代表

- 流潮社区:沈细霞
- 种花心得:悉心照料每朵花,幸福惬意传大家。

- 宏岗村:张亦洪
- 种花心得:家有一院,花开满园,幸福感满满。

- 金利社区:汤景涛
- 种花心得:种好花就像写好字,处处用心,方显其美。

- 赤山村:李家鸾
- 种花心得:大手牵小手护花园,共享美丽庭院乐趣多。

- 贤僚村:郑焕基
- 种花心得:把泥地变花园,简单日子也可开心过。

- 北沙村:汤志平
- 种花心得:爱花爱家庭,护花护邻里,齐齐汇聚好家风。

- 汤村:杨美芳
- 种花心得:用心种好花,家家都可有“桃花源”。

- 鲁岗村:汤翠平
- 种花心得:种花如育人,多一点耐心,多一份开心。

- 里水社区:蔡见明
- 种花心得:每日勤护花,大家笑开花,幸福生活像花儿。

- 小布村:汤焕娣
- 种花心得:把花当宝贝,以宝作祝福。

- 河村社区:郭伟嫦
- 种花心得:菜园变花园,以花为媒,幸福生活一代传一代。

- 新联社区:彭海明
- 种花心得:庭院种下兄弟花,齐心协力呵护它。

最美护花使者获奖代表

- 流潮社区:刘少霞
- 宏岗村:李赐有
- 金利社区:彭顺明
- 赤山村:黄新妹
- 贤僚村:曹伟丽
- 北沙村:何翠群

- 汤村:吴桂容
- 鲁岗村:陈爱芬
- 里水社区:谭焕好
- 小布村:黄沛琼
- 新联社区:蒲锡环
- 大步社区:莫小宁



村民合力栽种上新盆栽。

珠江时报记者/陈志健 摄



12户“最美庭院”获奖代表合影。

珠江时报记者/陈志健 摄



村民参观赤山垃圾分类路线。

珠江时报记者/刘伟鹏 摄



赤山环保路上,随处可见由废弃小轮胎改造造成的小花篮。珠江时报记者/刘伟鹏 摄

扫码一下欣赏更多美丽庭院

统筹/珠江时报记者 欧林菊文
文/珠江时报记者 刘伟鹏